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Скажите НЕТ 

зарплате в «конверте» ! 

Внимание! 

Граждане, получившие доход с которого не был 

удержан работодателем налог на доходы физических 

лиц (НДФЛ), обязаны в срок до 30 апреля следующего 

года самостоятельно его задекларировать 

по  месту своего жительства. 

После подачи декларации физическое лицо 

обязано до 15 июля самостоятельно уплатить налог 

в полном объеме.  



Выплата «серой» заработной платы или заработной платы              
«в конверте» - один из наиболее популярных способов уклонения от 
уплаты страховых взносов и налога на доходы физических лиц.  

В этом случае официально работнику выплачивается только часть 
дохода, размер которого прописывается в трудовом договоре, а  остав-
шаяся часть выдается в конверте, размер которой, как правило,  фикси-
руется только на словах. При этом риски от  выплаты теневой зарплаты 
несут как работодатель, так и работник. 

Работник получающий заработную плату, с которой не уплачивают-
ся налоги, должен понимать, что выплата производится исключительно 
по воле работодателя на страх и риск работника. Ни её размер, ни поря-
док, ни срок выплаты, как правило, никакими документами в этом случае 
не закреплены. Работодатель вполне может прекратить выплаты в лю-
бой момент, и работнику будет очень проблематично что-то получить в 
такой ситуации. 

Что делать, куда пожаловаться если работодатель 

нарушает ваши права? 

 Вы вправе потребовать от работодателя официально оформить 
трудовые отношения (заключить трудовой договор) при этом, работода-
тель обязан выдать на руки ваш экземпляр договора, предоставить     
копию приказа о приеме на работу.  

 Обязуйте работодателя в письменном виде перечислять зарплату 
на зарплатную банковскую карту в полном размере, включая премиаль-
ные и иные выплаты (указывая в заявлении размер ежемесячной выпла-
ты), с уведомлением о возможном декларировании  дохода  в налоговой 
инспекции на суммы,  отличающиеся по расчётным ведомостям. 

 Сообщите о факте выплат серой зарплаты — «возможной» неупла-
те работодателем НДФЛ с зарплаты работника в налоговую инспекцию   
(в письменной форме) по месту нахождения организации или направьте 
электронное обращение с помощью Интернет—сервиса «Обратиться в 
ФНС России» (на сайте ФНС России www.nalog.ru). 

 Задекларируйте в налоговой инспекции по месту жительства разни-
цу в доходе, не забыв указать точный источник  дохода, и уплатить 13 % 
НДФЛ. 

 Обратитесь в правоохранительные органы (прокуратура, государ-
ственная инспекция труда). 

 Направить электронную форму  обращения по вопросам нарушения 
трудового законодательства можно на официальном сайте Роструда    
онлайнинспекция.рф через сервис «Сообщить о проблеме». 


